

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Redacción e Imprenta:
Ambrosio de Morales, número, 6

Año XL

Lunes 22 de Agosto de 1938

Núm. 12.878

Franquio concertado.
Apartado de Correos, 31 — Teléfono 2614

PARTE OFICIAL CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO

PARTE DE GUERRA CON NOTICIAS RECIBIDAS EN ESTE CUARTEL

GÉNIAL HASTA LAS VEINTE HORAS DEL DÍA

20 DE AGOSTO DE 1938

En el sector del Puntal del frente de Castellón, nuestras fuerzas realizaron un golpe de mano, apoderándose en el barranco de Alfondegulla de un depósito de municiones consistente en 63 cargas de cartuchos de fusil y ametralladora y gran número de granadas de mano y proyectiles de anti tanques.

En el sector de Salada, del frente de Valencia, durante la noche pasada y el día de hoy, contraatacaron los rojos nuestras posiciones de Peña Juliana, conquistadas ayer, siendo energicamente rechazados y causándoles numerosas bajas y haciendoles 34 prisioneros. Otro intento enemigo en el sector de Beje fué fácilmente deshecho.

En el Valle del Ebro ha continuado la victoriosa acción de nuestras tropas, que han ocupado en una profundidad de cuatro kilómetros, las posiciones que el enemigo tenía construidas, habiendo dejado abandonado medio millar de muertos y pasando de 700 el número de prisioneros caido en nuestro poder. Son también numerosos los cadáveres de ahogados que transporta el río Ebro, en uno de cuyos remansos de la desembocadura van recogidos más de 60 cadáveres.

Actividad de la Aviación

En la noche del 18 al 19 fueron bombardeados los objetivos militares de los puertos de Rosas y Barcelona, y en el día de ayer los de los puertos de Vallcarca y Gandia.

**

Son falsas cuantas noticias registran los partes rojos, sin duda para animar a sus combatientes y engañar al mundo sobre victorias aéreas que no han existido, al objeto de justificar las derrotas que sufren diariamente en el aire, ofreciéndose el caso constante de dar como derribados a los nacionales aquellos aparatos suyos que, por haber sido destruidos en combate aéreo o por nuestra defensa antiaérea, no regresan a sus aeródromos.

Todo esto lo demuestra nuestra superioridad aérea constante y los lamentos y apelaciones de los rojos ante los bombardeos de objetivos militares internados en su retaguardia.

Igualmente son falsas las noticias de sus partes oficiales sobre fantásticas victorias en los montes del Toro, donde estérilmente sacrificaron varios miles de hombres sin avanzar un solo paso, así como sobre la ocupación en el día de ayer han dado de los pueblos de Calahonda y Lago, en el sector de Conjuro, hecho completamente incierto.

Más de 30 000 bajas llevaban los rojos sufridas hasta el día 15 en lo que pomposamente llamaban sus victorias del Ebro.

PARTE DE GUERRA CON NOTICIAS RECIBIDAS EN ESTE CUARTEL GENERAL
HASTA LAS VEINTE HORAS DEL DÍA 21 DE AGOSTO DE 1938

En el sector de Salada, en la noche última y en la mañana de hoy se han rechazado algunos intentos del enemigo contra nuestras posiciones de Peña Juliana y loma del Triángulo, causándoles muchas bajas.

En el Ebro se ha seguido combatiendo en un sector de seis kilómetros, castigando muy fuertemente a los rojos, de los que se han recogido por nuestras tropas 550 muertos que abandonaron en el campo, habiéndoseles hecho además 828 prisioneros.

Es también muy importante la cantidad de material cogido.

Actividad de la aviación

Ha cooperado con eficacia a las operaciones realizadas por las fuerzas de tierra.

Ayer en combate aéreo fué derribado un caza enemigo tipo Boeing, y hoy por nuestra artillería antiaérea un avión Katiuska, de bombardeo.

Salamanca 21 de Agosto de 1938.—Tercer Año Triunfal.—De orden de S. E.—El general jefe de E. M., Francisco Martínez Morcillo

CULTIVANDO LA MEMORIA

Institutionismo y Masonería
Lo ha dicho el glorioso Caudillo, postulando, como siempre, el deber en la lucha: Es necesario que los e p. f. n. cuiven la memoria.

Para cultivarla, como medio de evitar severas infiltraciones y peligrosas receladas, deben recordarse actuaciones nefastas, personajes depravados y hechos inmorales que acuden,

ros, para despertar hoy, si es preciso, a levantar de nuevo, con noble y santo furor, el espíritu amortiguado y desilumbrado de muchos «griegos», propicios a la indecencia, cuando la sagrada generosidad de los buenos y de los valientes, se derrama con prodigiosidad para salvar a la madre E. p. f. n. lo cual representa y sigue siendo salvador a todos.

Hay que cultivar la memoria. Así lo exige la gloria de nuestros márti-

res, de nuestros valientes, de los españoles é grecos. Así lo aconseja la clarividencia poderosa y deslumbrante de nuestro Caudillo y salvador. Hay que recordar que hay que eximir los crímenes contra la Patria, recordándolos presentes a cada momento. Hay que hacer justicia, empezando por los mayores culpables, por ser los más conscientes servidores de la Anarquía; y para hacerles la justicia que merecen, deben recordarse siempre: debían renegar de sus costumbres, sus claudicaciones, las traumas repugnantes de sus felonias; la oscuridad corapicante de sus ambiciones, de sus odios y resentimientos indignos, queriendo la catástrofe, por ellos iniciada.

**

Entre los forjadores de las desventuras sufridas y que sufrimos, aunque iluminadas por los claros destellos de las glorias marciales del herético Ejército de la Patria, ocupan preeminencia trieste de lugar, aquellos cuya valía no tenía límites, como su egoísmo. Sin sentido de la realidad, eran pedantería desmedida, mirábanlo todo con ira y desdén. Despreciaban la vida española, rendiendo escárnica ante lo exótico, sobre todo si era francés. No querían conocer a su Patria, en la que se sentían como deserrados, como bastardos, como desarraigados. Lanzaban absurdos dictáculos contra lo nacional, cuando se negaba acatamiento a sus ilógicas pretensiones; y seguidamente amenazaban, como si tuvieran algún oculto poder ¡Era traidores a España por que ésta no daba más que sobresaliente respeto al prestigio que ellos creían merecer!

Era, no obstante, doloroso, que estos hombres trabajaran con la asistencia de un coraje atrofiado de pañuelas al que incluía sentimientos e ideas congruentes con las convenciones de hombre: resentidos. Así fueron ellos los más ardientes propagadores de la revolución marxista; los que iniciaron el desmembramiento de la Patria, el 14 de Abril de 1931.

No hay duda que en el torrente circulatorio de estos hombres engañados, de escasa inteligencia y carentes de visión social, corrió sangre de raza trashumante, expoliadora de la riqueza y del trabajo ajeno; asegura que obedecía en sus latidos a órganos ocultos ramificados y con complicidades en todos los campos, y que se manifestaba actuando públicamente, con cierto desafado a título de servicios culturales que el tiempo visto a demostrar que eran de secta.

No es un misterio para nadie, y bien se patentiza en estos días su satánico y poderoso infierno, que la mesonería ha sido quien, con esos auxiliares del ateísmo comunista, puso en orden terrible de batalla, trabajando en la sombra, todos los instrumentos más inobedientes contra nuestro orden social. También es conocido de muchos que, en la clementación del inmenso desastre que iba a venir sobre España, la Institución Libre de Enseñanza, con su frialdad aparente y su frígido ritmo de cultura, constituyó durante los muchos años de convivencia, transgresión y humillación de todos los poderes nacionales, el más formidable redactor contra la Hispanidad, como en sucesivos trabajos hemos de ver.

Ego sum

Este periódico cuesta hoy

VEINTE CENTIMOS

La diferencia se destina a la adquisición de Prensa para nuestros gloriosos combatientes. La diferencia, incluso de los suscriptores, nos la cobra el Servicio de Prensa, con ese fin.

Las banderas de la Adoración Nocturna

El órgano Oficial del Consejo Supremo de la Adoración Nocturna E. p. f. n. publica en su último número correspondiente al mes en curso la siguiente llamada patriótica de su secretario don Luis de Pineda, cuyo vibrante tono patriótico nos mueve a reproducirla.

Dice así:

«El Adorador nocturno, por el solo hecho de ostentar sobre su pecho su distintivo parece que ya acredita suficientemente su fervor y patriotismo; pero tal es el odio y persecución que se ha desencadenado por el extranjero contra nuestra Patria y sus salvadores, que creemos es una necesidad salir al paso de la maniobra alentada por sedicentes católicos extrajeros.

LA ADORACIÓN NOCTURNA ESPAÑOLA, obra eminentemente católica, se cree en el deber de mostrar públicamente su adhesión a esta Santa Cruzada y a su Caudillo el Generalísimo Franco. Sepan los católicos del mundo entero que, desde que empezó la guerra española, EN EL ÚNICO TERRITORIO E. P. F. N. DONDE PUDO ADORARSE A NUESTRO SEÑOR SACRAMENTADO, FUÉ EN EL DOMINADO POR FRANCO. QUE EN TERRITORIO DOMINADO POR EL GOBIERNO ROJO, NO SOLO HUBO DE SUSPENDERSE LA ADORACIÓN NOCTURNA, SINO QUE EN ESTE MISMO PERÍODO O FUE A RESINADO DON JOSÉ GABILAN Y DÍAZ, expresívamente del Consejo Supremo de la Adoración Nocturna E. p. f. n. vocal del Centro Bacalariano de Esparta y del Comité Permanente de los Congresos Bacalaristas Internacionales, como fueran también asesinados otros destacados miembros de la Obra, en distintas partes de la España roja.

Obligados a demostrar públicamente nuestra adhesión al Caudillo, es necesario levantar, mientras duren estas circunstancias, la prohibición de que se pongan lazos de alzaga clara a nuestras Banderas de la Adoración, por ex. episcopales, y para que al pasear nuestra E. p. f. n. por las calles de España se hore a la España E. p. f. n. y nos honremos nosotros mismos, cuando, presididos por nuestra Banderera, ésta sea a la vez expresión clara de nuestro sentir como españoles, TAN PRONTO LLEGUE ESTA ORDEN A PODER DE LAS SECCIONES ADORADORES NOCTURNAS ESPAÑOLAS, los señores presidentes cooptados, «en presencia de todos los Adoradores, una cinta de los colores nacionales entre el remate de la bandera y la cruz de la misma».

No faltan dimensiones de las cifras, pues los señores presidentes de Sección son lo suficientemente discretos para fijarlos para sí.

P. r. el Consejo Supremo de la Adoración Nocturna Española, Luis de Pineda, Secretario.

**

Para dar cumplimiento a lo ordenado, el Consejo Superior Diocesano ha dispuesto que la colocación de dicha cinta se verifique en la próxima Vigilia de Aniversario en la noche del 27 al 28, a la que se hace obligatoria la asistencia de todos los adoradores a vivos hasta terminado el lavatorio.

También puede asistir los adoradores honorarios y demás personas que quieran tomar parte en este homenaje que la Adoración Nocturna rinde a nuestra gloriosa Bandera Nacional.

Funerales

Por D. Fernando Primo de Rivera, D. Julio Ruiz de Alda y de otros asesinados en la Cárcel Modelo de Madrid.

Esta mañana, a las diez, se han celebrado en la iglesia parroquial del Salvador estos funerales, con asistencia de muchos fieles, flechas, cadetes y milicias de segunda línea de Falange.

El altar mayor estaba profusamente iluminado.

Se trata capilla vocal cantó el oficio de difuntos y después la misa que ofició don Federico Cerrato Seco de Herrera que tenía como ministros a don Justo Perca y a don Juan Bernia.

Terminada la misa subió al púlpito el canónigo de la San a Iglesia Catedral de Córdoba don Mariano Ruiz Calero, que pronunció una elocuente oración fúnebre muy confiada al asunto.

Se cantó el responsorio después y los coacurrantes, con la banda municipal a la cabeza marcharon, especialmente flechas, cadetes y milicias de segunda línea a San Nicolás.

En la parroquia de San Nicolás se celebró la Misa de Requiem conforme habíamos anunciado.

En el altar mayor se colocaron diversas banderas españolas del movimiento.

Ocuparon la presidencia los gobernadores militares don José Cortés Pujadas y el civil don Eduardo Varela, alcalde don Antonio Coello R. de Arellano, presidente de la Audiencia don Antonio E. cibano, de la Diputación don Eduardo Quero, jefe provincial de F. B. T. don Fernando Pérez, delegado de Orden Público don Manuel Abendes, su representación del delegado de Hacienda don Antonio Gil, administrador de Rentas, coronel de artillería D. Luis Medrano Padilla, coronel de la guardia civil don Jenaro Conde, secretaria de la Sección Femenina señorita Elsa Muñoz, teniente fiscal señor Méndez, gestor provincial don Bartolomé Torrico y las jerarquías de F. B. T.

La iglesia estaba completamente llena de fieles.

La oración fúnebre estuvo a cargo del canónigo de la Colegiata de San Bartolomé de Valencia don Juan Benavent.

Terminada la misa se incorporaron las personas que habían asistido a la celebrada en la Compañía, en manifestación marcharon a la Torre de la Malmuerta, donde se halla la Cruz de los Caídos, depositando una corona de flores naturales.

También figuraron en la manifestación la escuadra de flechas, flechas, cadetes y milicos de segunda línea.

En Burgos

Burgos. Se han celebrado estos funerales en la capilla mayor de la Catedral.

Sobre el túmulo se habían colocado la bandera nacional y las del movimiento.

Terminado el acto, al que asistieron ministros y autoridades, el arzobispo los acompañó hasta el atrio.

En la puerta el general López Piñero dio las voces de Fernando Primo de Rivera, Julio Ruiz de Alda y demás caídos en la Cárcel Modelo, contando el público.

PISTAS A NUESTRA SEÑORA DE LA PUENSANTA

Las personas devotas que quieren dedicar fiestas a Nuestra Señora de la Puensanta en su santuario, durante la octava de la fiesta, pueden dirigirse al señor párroco de Santiago.

Vida religiosa

SANTORAL.—Día 23. San Felipe Bo
nicio, confesor.

Misa Justus, según la oración de la
vigilia de San Bartolomé y último
evangelio de la vigilia. Doble, blanco.

JUBILEO

Jubileo circular de las 40 horas: En
el Cister.

Eclavos.—Todos los días se puede
visitar en esta iglesia el Santísimo.

San H'pólio.—Los actos de culto
durante las obras serán en la sacristía
todos los días, menos los festivos que
serán las misas en el patio.

La vela al Santísimo comenzará
después de la misa de 11.

Las rogativas a las 8 de la tarde.

San Pablo.—Solemne novena y fies-
ta que la Comunidad de Missioneros
Hijos del Inmaculado Corazón de Ma-
ría y su Archicofradía de Córdoba
convocan a su excesa Titular desde
el 20 al 28 del actual.

Funciones de la novena y fiestas:

Por la mañana.—Todos los días, a
las ocho y media, se dirá la Misa de
Comunión general, amenizada con ar-
monium y escogidos motetes.

Los archicofrades acudirán a la Co-
misión general por este orden:

4.^º d 133 al 41.

5.^º d 42 al 50.

6.^º d 51 al 59.

7.^º d 60 al 68.

8.^º d 69 al 86.

9.^º acudirán todos los Coros.

Todas las tardes se comenzará a
las siete y media, con exposición de
Su Divina Majestad, Estación Mayor,
Santo Rosario, Letanía cantada, lec-
tura de la novena y sermones, que pro-
ducirá todos los días el R. P. Jesús
García Romano, C. M. F., de la resi-
dencia de Sevilla.

Fiesta principal:

Por la mañana.—El domingo 28, a
las ocho y media, Misa de Comunión
general de todos los archicofrades y
devotos del Corazón de María.

A las diez y media, Misa solemnís-
ma con sermón por el R. P. Jesús García
Romano, C. M. F.

Por la tarde.—Se terminará la no-
vena con la procesión del Santísimo y
visita de altares.

Día 1 de Septiembre:

Por la mañana.—A las nueve, ha-
brá Misa cantada de Requiem en su
fragio de los archicofrades difuntos.

Parroquia de San José y Espíritu
Santo (Campo de la Verdad).—Orga-
nizado por la Hermandad del Santísi-
mo Cristo del Descondimiento, se ce-
lebrará en la citada parroquia durante

los días 21, 22 y 23 del actual, a las
siete y media de la tarde, un solemne
triduo en honor del Titular de la
misma.

Predicarán los citados tres días el
siguiente orador sagrado don Juan
Benavent y Benavent, y la parte mu-
sical estará a cargo de una lucida
capilla vocal e instrumental.

APOSTOLADO DE LA ORACIÓN

Intención general del mes de Ago-
sto bendecida por Su Santidad: Para los
católicos que se ven obligados a con-
currir a las iglesias no católicas.

Intención misional: Para que en los
países de misiones se fomente el culto
a la Bienaventurada Virgen María y
peregrinaciones a sus santuarios.

LOS VOLUNTARIOS Y LA LEALTAD

No hay quise rueda más labor que
el que trabaja por propio impulso, por
propia voluntad; el que se impone vo-
luntariamente esa obligación.

Del esfuerzo del que hace las cosas
sin necesidad de que le manden, ade-
lantándose al mandato y excediéndo-
se en su deseo de un rendimiento in-
verosímil, al que las hace porque se
lo obligan y solo cuando se lo obligan
sin sentir la preocupación o el estimo-
lo de excederse, hay una diferencia
considerable. Y no digamos nada en
el terreno de las ideas.

En los primeros días del Movimien-
to nacional, cuando todo estaba des-
hecho por los que para destruir la Pa-
tria destrozaron el Ejército, ¿quién
puede compararse a los voluntarios
que siguieron a los jefes militares con
honor que se levantaron por España?

Aquellos requetés, falangistas, de
la J. A. P. o Renovación, y todos
cuantos impulsados por un ideal lo
abandonaron todo, rindieron tal es-
fuerzo patriótico que no pudo ser a-
ceñado y menos superado por nadie.

Ellos dieron carácter de nacional,
de popular y de Cruzada al Mo-
vimiento, y con su entusiasmo supieron
todas las deficiencias, que no eran
pocas, porque se carecía de lo más
necesario.

Nada hay como el esfuerzo que
obedece a un ideal, que abraza un
trabajo, una carga, una misión, una
orden por propia voluntad. Por eso,

la Comisión Tradicionalista, frente
a la desorganización de los sistemas
liberales, que mataban el estímulo, el
ideal y el patriotismo, proclamó siem-
pre las «excepciones del voluntariado»

que ya se ha visto y se está viendo
en esta guerra el resultado sorprenden-
te que ha dado.

Preguntar cuantos mozos salieron

voluntarios, cuantos ya no volverán,
cuantos han sido heridos y cuantos
han quedado con el legado de una
gloriosa inutilidad, y de ahí se podrá
dejear la contribución tan elevada
de sangre que ha pagado el voluntari-
ado para esta obra de la recon-
quista.

El voluntario, tras de rendir un es-
fuerzo como nadie, estar siempre en
todos los peligros y dispuesto a ape-
char con todo lo más difícil, ha si-
do el hombre providencial, el más su-
friido y leal de esta guerra.

Ya es sabido que en todo lo que
había en la zona alcanzada por el Mo-
vimiento era trigo limpio, porque ha-
bía bueno y malo, como en todas par-
tes, como tampoco era todo marxista
en la zona roja.

Por eso se han dado casos de fa-
cón, de que hubiera que desconfiar de
ciertos elementos, que en cuanto te-
nían ocasión, se pasaban al moro con
arroz y bagaje, y eso lo hemos vis-
to sobre todo en los frentes donde la
guerra estuvo estacionada.

Y habrá que oír los chistes, las fra-
ses y lo que decían de tales traidor-
es a los que ellos que, si habían empu-
ñado las armas, era para luchar con-
tra el marxismo, pero jamás para trai-
cionar la bandera.

Por eso, en el voluntariado no se
han dado esos casos de deslealtad,
salvo alguna disfrazado, que desde
que se «camufló», fué con la cober-
ta de intención de escapar hacia los
enemigos, porque, claro, con el tiempo
también ha habido una clase de volun-
tarios que no era como la del prime-
río: voluntarios a la fuerza que se
encarolaron en alguna milicia, y no pre-
ciamente para honrarla, y en cuanto
tuvieron ocasión, pues, como la cabra,
tiraron al monte.

Pero los voluntarios verdaderos, los
que formaron aquel gran número de
Tercios de requetés, que asombraron
con sus proezas, y los que regresaron
con el mismo espíritu en las Banderas
de Falange, esos fueron los guardia-
s y fieles del honor de España, los
que a marlona asalto de abandonar su
país y los que se lanzaron al combate
con entusiasmo y en valor
por nadie alcanzado.

Que les gusten a los jefes y ofi-
cials es quehas mandado voluntarios
sobre sus deseos y comportamiento, y
no se brájade poseerlos; y que pre-
gunte cuantos requetés quedan de
aquellos que salieron el primer día en
los Tercios de Montejurra, Abézara,
Láchar, San Miguel, Oriamendi, María
de las Nieves, San Ignacio, etc., que
preguntas por sus nombres, como si
estuvieran en formación, y el silencio
en las contestaciones será el que can-
te con eloquencia el esfuerzo y la
contribución de sangre que ha dado
el voluntario.

(Del «Pensamiento Navarro»)

CASANADA EN CÓRDOBA.

Apertura de las clases en el Colegio de Santa Victoria

Como todos los años darán co-
mienzo las clases de alumnas exter-
nas, medio-pensionistas e internas en
el mes de Septiembre y las de Segun-
da Enseñanza el 1.^º de Octubre.

Se han instalado las zonas y come-
dores en los pisos del centro y supe-
rior, contando para la expansión de
los colegiales, con la amplia azotea,
jardines, patio y galerías.

Para la completa incomunicación
con el piso bajo, entrarán las visitas
y alumnas por la puerta que lo hace
la Acción Católica, donde hay una
hermosa escalera que conduce a to-
das las dependencias de los pisos el-
tados.

También se dispone de sótano in-
dependiente.

Ministerio de Orden Público

SALVCONDUCTOS

Nota de la Delegación de Orden Público

Para general conocimiento se hace
saber por la presente nota que han
sido autorizados por orden Superior to-
dos los salvconductos expedidos pa-
ra cruzar las fronteras con validez
temporal, no expidiéndose en lo su-
cesivo sino para un solo paso en
ambos sentidos y previa justificación
de la necesidad del viaje. Por lo tanto
se advierte que NO serán admitidas
ni solicitadas para concesión de salvo-
conductos que tengan la característi-
ca de los asilados, recibiendo únicamente
las que se refieren a un viaje solo,
como antes se manifestó, y que
además vengan acompañadas de los
documentos e informes que se esti-
men como suficiente garantía para
proponer su concesión.

Córdoba 19 Agosto de 1938.—III
Año Triunfal.—El Delegado de Or-
den Público, MANUEL ALBENDA RIVAS.

Jefatura provincial de F. E. T. y de las J. O. N. S.

AVISO

El próximo día 30 de Agosto termi-
na el último e improrrogable plazo
que para la presentación de solicita-
des de renovación de carnets se ha
concedido. Se entiende renunciar a
su calidad de afiliados quienes en di-
cho día no la hayan presentado y ca-
sará baja en el Movimiento.

A partir de la fecha señalada se
considerarán nulos todos los carnets
concedidos por las Jefaturas provin-
ciales o Delegaciones Nacionales.

Servicio Agronómico Nacional

DE INTERES PARA LOS

FABRICANTES DE HARINAS

Aprobado por el Servicio Nacional
de Agricultura el modelo oficial del
libro de operaciones y en el del Parte
Mensual del Movimiento de Trigo y
Harina, se pone en conocimiento de
los fabricantes de la provincia, que
dichos modelos están a su disposición
en este Servicio Agronómico—ca la
Concepción, 32—al objeto de que
puedan examinarlos y tomar nota de
los mismos. Avírtiéndoles que la de-
claración jurada del mes próximo ha-
rá de formalizarse con arreglo al mo-
delo oficial.

Córdoba 19 de Agosto de 1938.—
III Año Triunfal.—El Ingeniero Jefe.

SACERDOTES

Para sombreros feña, buena cali-
dad y muy baratos; para arreglo de
sombreros, por muy viejos que estén,
recomendamos la sombrerería de Pa-
dilla Crespo. Gordomar, 11. (En la
puerta hay un reloj).

EL ASEDIO DEL ALCAZAR DE TOLEDO

Por el comandante Martínez Leal,
Precio ocho pesetas. Da venta en la
librería del Sagrado Corazón, calle
de Gordomar, 12. En el kiosco de
Andrés Grecia, Plaza de las Tendillas
y en esta Administración, Ambrosio
de Morales, 6.

Almacenes Porras Rubio

SOCIEDAD LIMITADA

COLONIALES POR MAYOR DESPLICHOS DE ULTRAMARINOS FINOS:

Casa Central: PEREZ GALDOS, 3, teléfono 1-5-5-8.
Sucursal: CALLE MALAGA, N.^o 12, teléfono 1-5-4-8.

Fotografía Montilla :: Estudio Artístico ::
Creador de "Foto-Venes", Fotos Oleos
y Orlas de niñas

JAS FOTOS MAS MODERNAS!

Málaga, 11.

Teléfono 13-47.

CORDOBA

Reuma-Vías Respiratorias
BALNEARIOS DE
Alhama de Granada
Temporada
20 Mayo a 20 Octubre
SOLICITE INFORMES



R. I. P. A.

Rogad a Dios por el eterno descanso del alma del joven

DON INDALECIO GARCIA Y NATERA

Teniente del Tercio de Requetés de San Rafael, Congregante de María Inmaculada y de San Luis Gonzaga
y condecorado con la Medalla Militar

Dió su vida por Dios y por la Patria y el Rey en el frente de Extremadura el día 16 del actual, a los 23 años de edad,
después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad

Sus alegidos, pero resignados padres, D. Indalecio García Mateo y doña Josefa Natera de García, hermanos María Teresa, Joaquín y Gregorio, tíos, primos y demás parientes y afectos,

Suplican a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios Nuestro Señor.

Las misas que se celebren en las Iglesias de San Hipólito, PP. Trinitarios, PP. Dominicos, Santo Domingo, PP. Carmelitas Descalzos, Carmelitas Calzados, PP. Salesianos, HH. de San Juan de Dios, Damas Catequistas, las Gregorianas en San Pablo, a las nueve, el Jubileo en las Esclavas del Corazón de Jesús, en Almodóvar del Río y Alcolea, en Soria y Villar del Alay la de Requiem en la parroquia de San Andrés, a las diez y media, del día 24 del corriente, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Día memorable en Villanueva del Rey

Llegó por fin el día 7 de Agosto, fecha que ha de ser recordada con cariño por todo el vecindario y, sobre todo, por aquellos a quienes la Santísima Virgen del Pilar, dando una vez más pruebas de Madre慈母, en el día de su fiesta salvó a 45 de sus hijos de la muerte horrorosa que los sin Patria saben dar a los que bombardosamente dan su sangre por defender a su santa causa.

Este puesto de hijos agraciados de veras, al tener la suerte de ser varas de las garras rojas por intercesión de la Virgen del Pilar, prometieron en reparación la parroquia con su imagen, para después venerarla y pedirle alza su protección para el pueblo.

Al principio de mi escrito, al decir fecha memorable, me refiero a la entrada de la Santísima Virgen en el pueblo. Está convenientemente preparada por unas cuantas muchachas faigüistas y de Acción Católica, siempre dispuestas a hacer toda clase de sacrificios por conseguir la España que todos amhamos, con algún tiempo de anticipación a la hora fijada para la entrada en el pueblo, bajaron a la estación y allí, ayudadas por otros tantos muchachos, en un camión engalanado con banderas y flores, colocaron la imagen con todo el esmero que sus fuerzas alcanzaron.

Llegadas las siete de la tarde, hora fija para la entrada, entre aclamaciones e himnos y con el Petróleo del pueblo Santiago, fué recibida por los nuevos caballeros del Pilar, acompañados del pueblo en pleno.

En el kilómetro 2 de la carretera, fue bendita y llevada en hombros por cuatro de los dichos anteriormente. Al emprender la marcha hacia el pueblo, habia que pasar, porque así se había dispuesto, por el Cementerio, lugar más santo que nunca, por

descansar en él los restos de los diez mártires del pueblo, que al grito de ¡Viva Cristo Rey! bajaron bajo el peso del enemigo.

Sus compañeros de cárcel tampoco los olvidaron este día y entre la alegría y el entusiasmo, también hubo un recuerdo en su memoria.

La primera visita de la Santísima Virgen, fué para ellos, siendo momento de verdadera emoción, cuando las imágenes y sus respectivas cofradías, sección femenina con sus banderas y estandartes y el pueblo en general, permanecieron en el lugar el todo.

Allí, con palabras salidas de lo íntimo de su alma, se hizo la voz de nuestro querido y caído párroco don José Quintana Sanchez, para dedicar un recuerdo y una oración para aquellos que tuvo la confianza por Dios y por España. También en breves palabras les ofreció la corona de flores que por un grupo de falangistas había sido hecha y adornada con colores de los colores nacionales y nacional simbolismo.

Desguidamente se procedió a depositar la corona sobre la Cruz que se hizo en el centro, por dos de los que con más afán trabajaron en el recuerdo de sus camaradas caídos y por último lucioso virtuoso sacerdote rezó un rosario.

De nuevo se organizó la procesión, que después de dos kilómetros de carretera recorrió casi todo el pueblo sin que existiera el cansancio en cuanto a estos actos se refiere.

Mi enhorabuena a todos los que prestaron su colaboración para la solemnidad del acto y muy especialmente a tan insigne parroco que con tanto entusiasmo trabajó y exigió su ministerio y a los nuevos cofrades del Pilar, mucha constancia para seguir su obra emprendida y dar mucha gloria a Dios por intercesión de tan excesivo Reino.

La anterior clónica necesita para terminarla diez corales el hecho de que la imagen de la Santísima Virgen ha sido bendecida en la Capilla Anexa de la Basílica Mariana de Zaragoza.

Un ilustre cordobés, que tiene siempre presente como sus dos grandes amores a la Virgen del Pilar y a Córdoba, inició en este acto.

Es el canónigo don Juan Garrido López.

Quedemos que días pasados donó otra imagen de la Virgen del Pilar para la Acción Católica de Zaragoza.

Para la imagen de la Virgen del Pilar que hoy honra el pueblo de Villanueva del Río y ha comunitado con su obolo, la ha pasado por el marco de la Virgen en Zaragoza y un hermoso Crucifijo donado por el Dr. Garrido permanecerá a caños se acerque al altar de la Virgen el recuerdo en que a esta provincia tiene el canónigo de Zaragoza y cordones de siempre.

El Dr. Arzobispo de Zaragoza ha indagado siena imagen.

UNA ÓPTICA DE ACCIÓN CATÓLICA.

EL TIEMPO

Observaciones meteorológicas verificadas el día de la fecha en el Instituto Nacional de 2.º Enseñanza de Córdoba.

EN VEINTICUATRO HORAS

Temperatura máxima al sol y al aire libre,
Idem idem a la sombra Idem Idem, 34.0.

Idem mínima a la sombra Idem Idem, 19.5.

OBSERVACIONES A LAS SIETE DE LA MAÑANA
Altura Barométrica en mm. a 0°, 752.8

Temperatura a la sombra, 21.2.
Humedad relativa, 50%.
Fuerza, 40 Kms.

Comisión Provincial Inspector de militarización

CORDOBA

Para cumplimentar las órdenes de la Jefatura de Movilización, Inspección y Recuperación, todos los Gobernantes o Encargados de Oficinas, Industrias, Talleres, etc. que tengan a su servicio individuos comprendidos entre el 4º trimestre de 1928 y 1º de 1941, manifestarán a ésta Comisión con toda y máxima urgencia la razón por la cual no se han incorporado a filas.

En el caso de que continúen en su empleo civil por haber sido militarizados expresará claramente la fecha en que lo fueron y Autoridades que la concedieron e incluso las de aquellos que se han publicado en el B. O. del Estado.

Del incumplimiento de éste requisito, comprobado más tarde por la inspección que se llevará a efecto, se dará cuenta a la Autoridad Militar a los fines que tenga a bien disponer.

Córdoba 20 de Agosto de 1938.—III. A. Tribunal.—El Comandante Presidente, Guillermo de Luque.

AYUNTAMIENTO DE CÓRDOBA

Con el fin de ofrecer un asunto de su mayor interés, se trae hoy a su presentación en el Negociado de Recatamiento de este excelentísimo Ayuntamiento la vecina de esta capital, cuyo domicilio se ignora, dona Flomena Campillo Hacosa.

Igualmente deberá comparecer en referido Negociado el también vecino de esta capital don Juan Ramón Rey, cuyo domicilio se ignora, al objeto de nombrarle un asunto de urgencia.

Idem idem al que fué soldado del Grupo de Fuerzas Regulares e Indigenas de Ceuta n.º 3, José M. Martín Domingo.

Cabra

LOS QUE MUEREN POR LA PATRIA

En distintos frentes han dado gloriosamente su vida por Dios y por la Patria nuestros queridos paisanos los soldados José Payar Lucena, Manuel Luque Pérez, Francisco Morillo Roza y Antonio López Córtes, valientes muchachos que desde los primeros instantes ofrecieron sus brazos para la grandeza de España y ahora han entregado generosamente su vida para la Patria, USA, Gran Bretaña y Francia, por la que han caido heréticamente.

A las respectivas familias de estos héroes, les expresamos nuestro más sentido pésame por la desgracia que en los momentos actuales les sigue.

CORRESPONSAL.

18 Agosto 1938.—III. A. Tribunal.

SOMBRIEROS DE CANAL

recibido nuevo surtido de fieltro y de telas seda. Se reforman botones y sombreros.

Casa Diego Ruiz.—Conde de Gómez, dormir, 12.

Teléfono 1024.—Córdoba

DESDE EL DÍA

Se arrienda la casa de la calle Sevilla, número 4, que durante catorce años fué almacén de comestibles de don Abel Claramunt. Razón en la misma casa.

DEVOCIONARIO MILITAR
Del R. P. Vilarillo, S. J., 0.25. BA
EL DEFENSOR. Ambrosio de Morales, 6.

SIN PEREZA NI EGOISMO
debés entregar tu charrería, porque donde hay diligencia y generosidad, hay un buen español que ama a su Patria.

Información por radio

El Papa

Castilgando fo.
Ayer visitó Su Santidad al colegio romano que se halla en las inmediaciones de su palacio y en el que hay 500 alumnos.

Fue recibido Su Santidad con gran deseo de entusiasmo.

El cardenal prefecto le dió la bienvenida diciendo que era una gloria para el colegio esta magna visita.

El Papa contestó que no era una visita oficial, sino particular.

Había ido para tener la satisfacción de rezar con estos queridos escolares el Angelus y bendecirles la mesa.

Poco después era la hora del Angelus y el Papa se descubrió diciendo Angelus Domini.

Los versículos fueron contestados con más fervor que nunca por los escolares.

A la hora de la comida penetró en el refectorio donde había alumnos de 37 naciones y el Baradilete tuvo unos ecos que jamás habían tenido igual en el comedor.

El Papa se retiró muy satisfecho.

Lotería Nacional

Burgos.

En el sorteo celebrado hoy han correspondido los premios mayores a los números siguientes:

Primer.—36 179, reserva.

Segundo.—30 871, Palma de Mallorca.

Tercero.—39 898 reserva.

Cuarto.—32 486, Bilbao.

Cob 3 000 pesetas:

03269 00966 03466 07075 08428
09157 12-06 14081 19230 20437
26970 27666 29662 33162 37772
38742 39729 10711 Córdoba.

LA NOTA DE ESPAÑA

He aquí un extracto de la nota elaborada por el Gobierno del Estado es para sobre la retirada de voluntarios:

«El Ministerio de Asuntos Exteriores saluda atentamente a la Agencia Británica, y, refiriéndose a su nota verbal número 173, de 8 de julio próximo pasado, con el ruego de que tenga a bien transmitirlo al Comité de No Intervención, se hora en declarar lo siguiente:

El Gobierno Nacional de España, queriendo cooperar al esfuerzo realizado por el Comité de No intervención, en pro del sostentimiento de la paz europea, aceptó ya, en principio, en su acta de 18 de Noviembre de 1937, la retirada de un número de voluntarios extranjeros, igual por cada parte, ofreciendo, desde luego, la cifra de tres mil.

Está dispuesto, desde ahora, a elevar a diez mil el número de extranjeros que inmediatamente habrían de retirarse, con justas y equitativas medidas de reciprocidad en el bando rojo, con las debidas garantías de que uno y otros no habrían de volver a España, y sobre la base de hallarse previamente en posesión del derecho de belligerancia.

El Gobierno Nacional de España ofrece también, como extraordinaria concesión, en respeto al establecimiento de dos puertos de seguridad en la zona enemiga: uno en la región catalana y otro en la levantina, para que puedan arribar a ellos buques que conducen víveres, con tal de contar con garantías suficientes de vigilancia que impidan la desnaturalización del fin perseguido, y que tales puertos, dentro de las zonas elegidas, sean alejados de las operaciones militares.

La anterior concesión por parte del Gobierno Nacional es prueba de su generosidad a beneficio del comercio extranjero y del aprovechamiento pacífico de nuestros adversarios y demostrando, una vez más, los altos ideales humanitarios en que se inspira y su espíritu de sacrificio por la paz europea.

El Gobierno nacional español quiere aprovechar igualmente esta oportunidad para ofrecer su cooperación a fin de definir y limitar, en cuanto sea posible, el concepto de objetivos

militares, en relación con los bombardeos aéreos y reglamentar este ardido problema, con propósito de ocasionar el menor daño posible, tanto a las naciones neutrales como a la población civil española.

El Gobierno Nacional, según ya manifestó en su nota de 18 de Noviembre de 1937, juzga la concesión de belligerancia como un derecho.

Da las condiciones que tiene para que sea reconocido.

No puede el Gobierno Nacional de España, con ser tanta su voluntad conciliadora, avenirse a la concesión de un derecho de belligerancia en la forma propuesta. Requiere para sí, como cuestión previa, el otorgamiento de ese derecho, consagración de una realidad indiscutible, en toda su amplitud sin hacerlo depender de consideraciones, porque no se trata de una gracia discutible, sino de una facultad bien fundada y sin el reconocimiento previo de la cual, libre de toda limitación, carecería el Gobierno Nacional español de personalidad suficiente para pactar, como ahora se le ofrece, y se vería sujeto a deberes sin encontrarcocompensación adecuada.

El Gobierno Nacional español, fechado en 18 de Noviembre de 1937, expresa su conformidad con todas aquellas disposiciones que se proyectan para el establecimiento y refuerzo de la vigilancia en la frontera, que debe ser permanente, sin sujeción a condición alguna que la limite, y la vigilancia en ella más extremada, para evitar las transgresiones que en el pasado se han dado, pese a lo convenido y al servicio de inspección en ellas establecido.

Otro es el caso respecto a la vigilancia marítima, tanto en lo que se refiere a la observación en los buques como a la inspección permanente en los puertos.

Si las naciones participantes en el Comité de No Intervención aspiran a conjurar el peligro de la extensión del conflicto a otros países, la España Nacional dará para ello, como viene haciendo, todas las facilidades compatibles con el respeto a su soberanía y a sus derechos indeclinables.

Lucha la España Nacional por la defensa de la civilización occidental, en una guerra herética y victoriosa que dura desde hace ya dos años, y, pese a su mejor deseo de servir a Europa, no puede desviarse del camino que sus deberes le imponen, ni desvirtuar el carácter de la contienda, cuando ha llegado en su generalidad a ofrecer medios prácticos y justos de alejar peligros que no desconoce.

Acepta en buen grado la retirada de voluntarios extranjeros, en las condiciones antes indicadas que la harían viable y reducirían a lo indispensible el número y funciones de los agentes extranjeros en España.

La España Nacional no quiere, por último, perder esta coyuntura que se le ofrece, al tener la hora de dirigirse al Comité de No Intervención, en la que está representada la casi totalidad de Europa, para hacer saber al mismo y al mundo, saliendo al paso de una inquietud provocada por la aviesa propaganda de sus enemigos para complicar la situación internacional, reitera solemnemente sus afirmaciones anteriores de que lucha por la grandeza e independencia de la Patria y no consiente, ni consentirá jamás, la menor hipoteca sobre su suelo, ni sobre su economía y que reivindicará, en todo momento, hasta la última vaga de su territorio, de sus zonas de protectorado y de sus colonias, si algunas osas atentar contra ellas.

El uniforme de Falange

Burgos.

El «B. O.» del Movimiento de ayer lleva una orden de la Secretaría general del partido para que se celebre funeral por Fernando Primo de Rivera y Juto Ruiz de Alde, el día 22 con motivo de cumplirse el aniversario segundo de su asesinato en la Cárcel Modelo.

Otra orden prohíbe el uso del uniforme de Falange a los afiliados al partido, salvo en las excepciones siguientes:

1.º A las jerarquías y distritos Mandos.

2.º A los que estén en actos de servicio.

3.º A los que tengan que presentarse a sus Jefes o Mandos.

Al mismo tiempo se declara obligatorio el uso del uniforme a todos los afiliados en actos públicos de la Organización y en las fiestas oficiales.

El S. E. U. es gracia y levadura de Falange. Dijo José Antonio HAZ es la revista nacional del S. E. U.

DE NUESTRA ESPAÑA

En el cuartel de Simancas

Gijón
A las diez de la mañana continúan los actos conmemorativos de las tribunas del cuartel de Simancas.

Los tribunas estaban atendidas.

Hubo fuerzas de Simancas y de otros regimientos, estaban los obispos de Oviedo y Madrid y los cadetes de las academias de Avila y Granada.

Guardias de asalto custodiaban del orden.

Llegaron tres generales y el gobernador de La Coruña señor Muñiz y R. de Aguilar.

Tras la misa fue el juramento de los citados cadetes.

El coronel del regimiento de Simancas señor Taero, ensalzó el acto de la jura.

El señor Muñoz pronunció un brillante discurso.

Entre los concurrentes al acto figuraba una comisión de rexistas belgas.

A continuación fué la manifestación con antorchas y habló eloquentemente el señor Gómezchea.

Por Ruiz de Alde

En toda España se han celebrado hoy funerales por los amigos de don Fernando Primo de Rivera y don Juto Ruiz de Alde. Han estado coacurridos.

Ora jura

Zaragoza
Se ha celebrado la jura de los cadetes de la Academia Militar.

Hubo primera misa de campana.

Asistieron los obispos de Huesca y de Cartagena.

De ferrocarriles

Burgos
El «Boletín Oficial del Estado» publica entre otras disposiciones, una de Obras Públicas, según la cual se crea una comisión de ferrocarriles españoles y su coordinación para transportes por carretera.

La comisión está formada por don Ezequiel Calderón y Montero Ríos, ingeniero jefe del Estado en el servicio de ferrocarriles, como presidente.

Dos ingenieros de caminos y ferrocarriles al servicio de ferrocarriles.

Otro ingeniero industrial, un profesor mercantil, un catedrático de Universidad como técnico, otro técnico y un abogado del Estado.

NOTICIAS DE ELLOS

Contra Negrin

Perpiñán.
Por solidaridad con Agustín y la Generalitat han dimisivo Nicolás D. Oliver y Coronas.

Toulouse.
Oficialmente consta que están desvinculados M. g. y Companys.

«L'Humanité», órgano de Comunistas, publicó ayer unas declaraciones de Agramonte que aparecieron con grandes blancos.

Los síntomas de descontento entre los catalanes hacen prever más graves consecuencias.

Jefe de policía

Madrid.
Ha dimisido el jefe superior de policía. Le sustituirá un socialista.

Suspensión

Valencia.
Ha sido suspendido por quince días un periódico confederal.

Puerto de enlace

Roma.
El puerto de Orán es uno de los más activos usados por los agentes rojos.

Unos vapores viejos pasan muchos días en Orán y de pronto salen cargados con cajones que llevan fábulas y musicales a Cartagena y Alicante.

Voluntarios

París.
Hasta marchado a la España roja 2 580 voluntarios.

Un pelele

Perpiñán.
El Doctor de Canterbury, Pastor protestante, clero este, se halla en viaje de novios por la zona roja de España y ha hecho unas declaraciones a «Solidaridad Obrera» diciendo a los rojos.

La prensa de Suiza y el viaje de Negrin

Berna.
El famoso Negrin, que quiere darse los aires de un sabio de renombre, ha llegado a Zúrich con el fin—si es al menos lo ha declarado—de participar en el XVI Congreso Internacional de Psicología. Naturalmente no todos le han podido dispensar una buena acogida y ha sido también un diario «De Frost» que le ha llamado en su artículo «el borzo en jefe de la España roja» y le ha insultado. Pero el número del diario, que contiene también otro artículo titulado: «No pueden morir los justos; no puede hacerse otra cosa sino desembocarse de ellos», ha sido secuestrado por la policía.

La Heronáutica francesa

Koma.
En un artículo dedicado a la aviación militar francesa, «Gringoire», constata que su inferioridad respecto a las aviaciones rivales se ha aumentado aun más durante los últimos meses.

Los talleres aeronáuticos franceses producen actualmente de 30 a 40 aparatos al mes, mientras fabricaban de 80 a 200 aparatos en 1935.

Ese lógico afirma luego que la defensa pasiva contra las incursiones aéreas en Francia no está todavía organizada: «También nuestra defensa contraria—añade el periódico—es absolutamente insuficiente.

La mayor parte de maestros sparatos de caza no pasa más allá de 350 kilómetros por hora, una velocidad en absoluto insuficiente para afrontar los «Dorniers» capaces de una velocidad horaria de 420 kilómetros a los «Savoia» italianos.

Ni alabanzas ni injurias.

Solo la verdad en HAZ.

Miscelánea

Villavim

Berlín.
El general de Estado Mayor francés del aire ha dicho que estaba encantado y emocionado de la recepción que le ha hecho el pueblo alemán.

El avión marchó a París donde fue recibido por el embajador alemán y los jefes del ejército del aire.

Húngaro

Viena.
Llegaron el regente de Hungría, almirante Horthy y su esposa con varios ministros de Hungría, que son huéspedes del Führer.

El final de una aventura

B. ad. si.
La aventura de cinco amigos que en una barca querían marchar a España para combatir en las filas de Franco ha concluido ya en sus comienzos gracias a las disposiciones tomadas por las autoridades para que los fugitivos fueran descubiertos.

Efectivamente, el marinero Antonio de Vincenti ha encontrado en el mar la barca con los cinco audaces muchachos, a 12 kilómetros del puerto y les ha persuadido que desistiesen de su propósito.

A dos de ellos les ha llevado consigo y son Biagio Russo Di Antoni, de 12 años, de Corsaro y Pianduro Biagio di Antoni, de 14 años, de Terracina.

Los otros, esto es, Fortunato Gozo, de 18 años, el cual parece ser el organizador de la expedición; Domenico Caffarella, de 14 años y el quinto.

Sed todos colaboradores del periódico católico.

Lo son los que a él se suscriben, los que le hacen donativos, los que en él se astucian, los que le envían noticias, los que le recomiendan.

A todos los da a él su premio de verdaderos colaboradores, como exigía responsabilidad tremenda a los que tales oficios habían prestado a la Prensa mala.

Sard y Salvany,

no identificado todavía, ha preferido volver directamente a la chita callejera a sus casas.

Otro niño lo mismo

Verona

Los ecuatorianos de la estación de Parma observaron esta mañana hacia las once que vagaba por aquellos parajes en actividad sospechosa za muchacho. Detenido, fue conducido al puesto de guardia de la estación, donde fue identificado.

Se trataba de un cierto Giuseppe Volponi, de 14 años, natural de Rovereto pero residente con su madre en Bozeno.

Después de un largo interrogatorio el muchacho, que iba sin documentos y con pocos céntimos en el bolsillo, declaraba haber salido de la casa materna con intención de marchar a la España de Franco y enrolarse en las tropas nacionales para liberar el suelo español de las hordas comunistas.

E